

二百亩脆嫩"水笋"喜获丰收

高州沙田茭白成了江浙一带抢手货

茂名晚报讯记者黄楚凡通讯员赖剑豪詹耀霞赖绮航徐品胜200亩营养丰富的茭白(南方俗称"水笋"),今在高州沙田喜获丰收!亩产逾3000斤,收购价每市斤3元多,总收入约200万元。这是高州市沙田曹岭村委向党委政府交出的一份好成绩。农民、收购商、田间的采摘、后期的清理包装,以及来往运输的车辆,人声鼎沸,气氛热烈,在沙田交织成一幅美丽的丰收图。

什么是茭白?营养如此丰富市面却较为鲜见。3月24日,记者闻讯赶到沙田镇曹岭村委会,在村干部带领下来到田间的采摘现场,一眼望不到边的茭白如绿海,在水田中摇曳,透着淡淡清香。工人们三五成群,戴着缠网的帽子(防止茭白叶割伤皮肤),正在约半米深的水田割茭白。每割起一条茭白,像竹笋一样除头除尾取中间膨胀的一段,放入筐内。摆在田埂边上,再装上小货车拉走。收割工人们说来自贵州,日收入近200元,包吃包住做得开心。在村中第二个集中处理茭白的现场,另一批工人将收割回来的茭白,清除杂叶打包准备外运。

现场的浙江承包商吴师傅说,茭白实际是一种水生蔬菜,南方人常叫水笋,富含植物蛋白和维生素等微量元素。他拿起一条茭白,除去外衣,露出洁白的白芯,他吃了一截,另一截让记者吃,说可生食可凉拌,生炒炖煮任君选择。记者嚼了嚼,微甜,十分爽口。吴师傅说,他在此做了二年,所种二百亩茭白全部选种优质的"浙茭8号",所产茭白全部运上江浙沪一带销售,那边的人更喜欢吃。尤其是沙田曹岭的水土,土质好水源足,符合优质茭白挑剔的生长要求,这里所产的茭白,色洁白个头偏大而均匀,口感嫩脆味道纯正,优品率高,尤其受江浙一带人民欢迎。一经上市往往供不应求。"往年收购价每斤曾高达4至5元左右,今年价略跌,但



产量增了,总的还是增产增收。每年都请本地人在此打包清拣,人均日收入约200元。看看她们做得多积极。"吴师傅边介绍边笑。

值得一提的是,沙田镇曹岭村在推动茭白产业发展中发挥了积极作用。该村通过土地流转的方式,将闲置的土地整合起来,统一规划、统一种植,不仅提高了土地利用效率,还为村集体带来了可观的收益。

曹岭村党总支部书记、村委会主任余道长说,"我

们曹岭山心村通过流转200亩闲置土地,引入浙江专业种植团队,让'沉睡资源'变身'活力资产'。通过秋冬种茭白、夏秋种双季丝苗米的轮作模式,解决了土地季节性抛荒问题,又通过规模经营提升土地附加值,实现村集体与农户双赢。"

据了解,沙田今年种植的茭白有200亩,亩产在3000斤左右,预计今年总产量会突破300吨,收入约200万元。

茂名市心理卫生协会成立暨第二届精神心理健康学术会议成功举办 **推动茂名心理卫生事业发展迈向新台阶**





扫一扫 看视频

会议现场。 茂名日报社 全媒体记者康乾

茂名晚报讯记者赖碧怡为进一步推动茂名市心理卫生事业的发展,提升精神心理健康领域的学术水平与服务质量,3月22日上午,茂名市心理卫生协会成立暨第二届精神心理健康学术会议在热烈的氛围中顺利召开。市委社会工作部、市卫健局、市民政局、团市委、市妇联、市残联、市科协、市教育局未成年人专班等单位的相关负责领导,以及市教育系统、精神科医疗卫生系统、心理健康服务机构的研究者和工作者等200余名代表齐聚一堂,围绕精神心理健康领域的前沿热点和机遇挑战展开深入探讨。

当天,市民政局社会组织党委相关领导宣读了成立茂名市心理卫生协会的批复文件,相关领导为协会首届理事长、副理事长、监事、秘书长等颁发了聘用证书,标志着茂名市心理卫生协会正式成立。协会首任理事长邱思武指出,协会的成立,汇聚了茂名市众多心理卫生专业人才,将为本地居民提供更为专业、系统的心理卫生服务,推动茂名市心理卫生事业迈向新的台阶。

会议期间,茂名市心理卫生志愿服务总队正式宣告成立,市委社会工作部代表为其授旗。该队伍将深入社区、学校、企业等地,开展心理健康宣传、咨询与援助等志愿服务活动,进一步扩大心理卫生服务的覆盖面,为更多有需要的人群送去关怀与帮助。

随后,会议以"关注社会群体心理健康,促进儿童青少年健康成长"主题,邀请了多位国内著名精神医学、心理专家作专题报告,围绕睡眠与心理健康、青少年抑郁障碍的临床特征与治疗策略、学生的心理问题及教育对策、从《PTSD 防治指南》变迁的视角解读儿少情绪障碍、精准心理治疗多维匹配模型的治疗选择与风格调整、父母如何与孩子有效沟通等热点议题展开深入剖析。

参会者纷纷表示,参加此次会议收获满满,不仅从 多个维度深入学习了认识青少年心理健康问题的知识, 拓宽了对心理健康领域的认知,还在与专家和同行的交流中,有效提升了探索解决心理问题的能力,获取了更 多应对实际工作和生活中心理问题的思路与方法。 信宜市钱排镇

打造世界李种质资源圃 赋能三华李产业高质量发展

茂名晚报讯记者和沛蓉通讯员陈子楷近日,记者从信宜市钱排镇获悉,今年开春,该镇正式动工建设"世界李种质资源圃",并配套建设优质李品种育苗基地,进一步夯实钱排镇三华李产业根基,助力信宜三华李产业迈向新高度。

信宜作为全国三华李生产龙头市(县),三华李种植规模近35万亩。其中,钱排镇是国内最大的镇级三华李专业生产基地,有着"中国李乡""三华李第一镇"的美誉,其"钱排三华李"及"银妃"三华李品牌声名远扬,被誉为"李中之王"。2024年,钱排镇10.2万亩三华李总产值超18亿元,全镇人均单项收入约2.3万元。

据钱排镇领导介绍,当前,该镇全力推进三华李产业升级,建设"世界李种质资源圃",同时配套建设优质李品种育苗基地。该资源圃位于钱排村大诺自然村,紧邻城镇与新通车的环城大道,功能集农、旅、研、学于一体,采用山顶公园设计,站在园内可俯瞰镇区风光,首期建设计划在今年三华李成熟上市前完成。

在华南农业大学科研团队的支持下,钱排镇自去年起积极收集李属种质资源,目前已成功收集60多份来自国内及世界各地的不同品种。预计到今年年底,资源圃收集的李属种质资源将超过100份,育苗基地也将培育出3万株优质"银妃一号"种苗。这些成果将逐步用于全镇三华李生产株植的品种改良与优化,为信宜'银妃'三华李香飘全国、走向世界赋能蓄力,推动三华李产业高质量发展,为当地农文旅融合注入全新活力。

近年来,因"李"而富、因"李"而名、因"李"而 兴的钱排镇,已成为信宜市县域副中心城镇。在 云茂高速通车后,当地农文旅融合发展加速,依 托三华李产业和优良生态打造的"李花谷""山水 双合"等农旅景区,吸引众多粤港澳大湾区游客,成为信宜的"东部门户"和"迎客厅",县域副中心 "精美小城"的形象愈发美好。